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náris eljárással, valamint a Lélek vezetésével 
kell megalkotnia a morális ítéletét.

Két dolog nagyon hiányzik a műből, ha 
kell kritikai észrevételt is tenni. Egyrészt az 
újkori filozófia: a szerző bevallottan elfogult 
Szent Ágoston és Aquinói Szent Tamás teo-
lógiája felé, sokat is idéz tőlük, s aztán nagy 
ugrással mai kutatókat, teológusokat, pszi-
chológusokat idéz, szinte kihagyva az újko-
ri szellemtörténet nagyjait. Másrészt fájóan 
hiányzanak a keleti teológusok: ha van hely 
protestáns teológusokat idézni, akkor bizto-
san lenne helye az ökumenikus „sorrendben” 
előrébb elhelyezkedő keleti, ortodox teoló-
gusok gondolatainak. A keleti teológia gaz-
dagítani, megerősíteni is tud, és termékeny 
feszültségbe is tud hívni.

„A szeretet öröme” c. könyv kiadásában 
nagy érdemei vannak dr. Monostori Lász-
lónak, aki szakmailag és technikailag is 
egyen gette a könyvkiadást a Szent István Tár-
sulatnál. Külön figyelmet érdemel a fordító, 
Tőzsér Endre piarista szerzetes, aki a fordítás 
finom munkáján túl egy többletmunkát is 
elvégzett: a 2015-ben kiadott eredeti olasz 
mű vet a megfelelő lábjegyzetekben kiegészí-
tette Ferenc pápa későbbi meglátásaival. Így 
a magyar olvasó gazdagabb könyvet vehet a 
kezébe, mint az eredeti mű.

A keresztény etika – bármilyen felekezetű 
is – alapvetően az evangélium, az örömhír 
etikája. Renzo Gerardi műve ennek szellemé-
ben meghívás „a szeretet örömére”.

Papp Miklós

Dom Samuel: A világosság 
gyermekei megpróbáltatás idején.
Vigilia, Budapest, 2023. (ford. Muraközy 
Nóra)

Hogyan lehet Krisztus követésében hűsége-
sen megmaradni? Az utóbbi évtizedek és a 

jelenkor nagy krízisei a kérdést újra meg újra 
felvetik, sőt mára egyre sürgetőbb módon a 
középpontba helyezik. A keresztény hittől és 
az egyháztól való eltávolodás Európában és 
szerte a világon nyomasztó probléma lett. Az 
egyházi élet sok helyütt felbukkanó krí zi se a 
történelmi hagyománnyal rendelkező szer-
zetesközösségeket is fájdalmasan érinti. Dom 
Samuel – teljes nevén Samuel Lauras – fran-
cia trappista szerzetes e könyve jelentős hoz-
zájárulás ahhoz, hogy a nagy veszélyekkel járó 
próbatételek idején is el tudjunk igazodni.

A próbatétel önmagában is fontos szó, 
mert rögtön teológiai megvilágításba helyezi 
a kérdést: maga Isten az, aki valamilyen aka-
dály elé állítja gyermekeit azért, hogy a szere-
tetben növekedni tudjanak. A konfliktusok 
és a válsághelyzetek mindig alkalmat jelentet-
tek az egyház tagjai számára arra, hogy job-
ban megismerjék Istent, és a korábbinál tel-
jesebb választ adjanak szeretetére. A jelenlegi 
próbatételek is elsősorban a megújulás lehe-
tőségeiről szólnak. Korunk kihívásairól Dom 
Samuel bölcsességgel és derűvel ír. A helyzet 
tisztázására hív akkor, amikor elénk tár jó 
néhány hétköznapi és kevésbé hétköznapi 
problémát, amelyekre a megoldás nem köny-
nyű, mert hosszabb keresést vesz igénybe.

Bár a könyv főként franciaországi (Sept-
Fonds) és csehországi (Novy Dvur) trappista 
szerzetesközösségek tapasztalatait idézi fel, 
nyilvánvalóan mégsem egyszerűen csak ma-
gukat a szerzeteseket érinti. Minden meg-
keresztelt ember bizonyos értelemben „a 
vi lá gosság fia”. A szerzetesség a keresztségi ke-
gyelemmel elnyert világosság intenzív átélé-
se. Ezért a szerző e művét korántsem pusztán 
csak azoknak szánta, akik a szerzetesi életben 
élnek, hanem mindazoknak, akik komolyan 
veszik keresztény hitüket és egyházhoz tarto-
zásukat. A világban dúló szellemi viharok és 
az egymást gyorsan váltó tendenciák a szer-
zetesközösségeket sem kímélik. Éppen ezért 
jó olvasni ezt a könyvet, amely olvasmányos 
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módon, élvezetes stílusban, átélt tapasztala-
tokon és konkrét példákon keresztül nyújt 
betekintést egy szerzeteselöljáró és az általa 
vezetett közösség viszontagságos életébe.

Dom Samuel, aki 1954-ben vallásos csa-
ládban született, fiatalkorában évekig eltá-
volodott a hittől. A megtérés vágya a Sept-
Fonds-i apátságban tett látogatása során 
éb redt fel benne. A szerzetesek liturgiája oly 
mélyen hatott rá, hogy elhatározta: visszatér 
a keresztény hithez. Ezt követően úgy dön-
tött, hogy trappista szerzetes lesz. Először 
Sept-Fonds-ban élt, ma pedig egy csehországi 
trappista közösség elöljárója. A ciszterci szer-
zetesség e szigorúan obszerváns ágát Rancé 
abbé alapította a 17. században. A szerzetesi 
élet e formája először a La Trappe-i kolos-
torban jelent meg. A trappista szerzetesség 
főbb elemei: kórusima, csendes elmélkedés, 
rendszeres fizikai munka, önmegtagadás 
és a húsételtől való teljes tartózkodás. Ezen 
elemek minden korábbinál következetesebb 
gyakorlásával és összehangolásával jött létre a 
trappista rend, mely főleg Franciaországban, 
de a világ sok más országában is elterjedt. 
(Néhány éve jómagam is töltöttem néhány 
napot a Sept-Fonds-i trappista kolostorban, 
ahol megérintett az ott élő szerzetesek liturgi-
ája, elmélyült, aszketikus életmódja.)

A könyv címe, ahogy láttuk, már önma-
gában sokat elárul e megközelítés teológiai 
és spirituális mélységéről, de az alcímnél is 
érdemes megállni: Egy szerzetes arról, hogy 
a viszontagságok közepette is egynek kell ma-
radnunk. A közösségi életben Dom Samuel 
gyakran szembesült szerzetestársai sokfélesé-
gével. Hogyan lehet a sokszínűségben és a vé-
leménykülönbségben megőrizni az egységet? 
Olyan kérdés ez, amely kezdettől fogva fog-
lalkoztatott minden egyházi közösséget. Az 
itt felmerülő kérdések lényegében nem újak. 
A világban uralkodó nagyfokú megosztottság 
az egyházat is arra készteti, hogy ma újraér-
telmezze a vitatkozást és a konfliktusok ke-

zelését. A nézetek ütköztetése nem kerülhe-
tő ki, és egy egészségesen működő közösség 
életéhez mindig hozzátartozik. A viták azon-
ban gyakran konfliktushoz is vezethetnek. 
A  kritikák és az ellenséges támadások meg-
keseríthetik egy jó szerzetes életét is. E nehéz 
mozzanatokról humorral és bölcsességgel ír a 
szerző. Segíthet a konfliktus helyes hordozá-
sában akár a fizikai munka is: a favágás pél-
dáját többször is felhozza, mert az ténylege-
sen oldja a feszültségeket. Mélyebben pedig 
az alázat fokainak alaposabb felfedezése teszi 
a leginkább lehetővé a szerzetes számára az 
előtte tornyosuló akadályok leküzdését és a 
konfliktusok feldolgozását. A szerzetesnek 
va ló ban fejlődnie kell az alázatban, vagyis a 
helyes önismeretben ahhoz, hogy a nehézsé-
gek össze ne roppantsák, ahogy erre már 
Szent Benedek Regulája is felhívta a figyel-
met.

A közösség megmaradása az egységben 
sokrétű kérdés, amit gondosan körüljár a 
szerző. Nem menekül száraz fejtegetésekbe, 
hanem konkrét példákon keresztül érzékel-
teti a problémákat és a lehetséges megoldá-
sokat. Azt sugallja, hogy nem előregyártott 
receptekben kell gondolkodni, hanem Is-
tennel és a közösséggel együtt kell keresni 
a kiutat és venni az akadályokat. Alapvető, 
hogy a közösség minden egyes tagja megélje 
meghívását a világosságra. A szerzetes fela-
data Krisztus fényének befogadása és kiá-
rasztása. (Természetesen tágabb értelemben 
ez minden keresztény emberre vonatkozik.) 
Ám a világosság mellett ott van a sötétség, a 
rossz, sőt a rosszindulat is. A világosságban 
élő ember ismeri a Gonosz ártó hatalmát; 
el tudja helyezni a Szentlélek segítségével; 
okos higgadtsággal veszi számba a lehetsé-
ges válaszokat. A sötétség le van győzve, de 
azért létezik. A fény mellett mindig marad 
árnyék is. Nagy elődjeink, a szentek ponto-
san tudták, hogy életük Isten kezében van; 
ezért kell példájukat követni, és megmaradni 
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Isten imádásában és a hűségben, akkor is, ha 
a jelenlegi folyamatok az egyházban gyakran 
kedvezőtlennek tűnnek.

A szerzetesi életet Dom Samuel távolról 
sem a hagyományos felfogás alapján mu-
tatja be, amely régebben főleg tökéletességi 
állapotot látott ebben az életformában, és a 
szerzetest szinte megközelíthetetlennek tar-
totta. A szerzetes a Krisztus világosságában 
élő megkeresztelt ember, aki hivatását kö-
zösségben gyakorolja. Imádkozó ember, aki 
folyamatosan támaszkodik Isten kegyelmére, 
és építi a közösséget. Hivatásának objektív 
feltételeit és dinamizmusát éppen a közösség 
biztosítja. Ehhez szükséges, hogy buzgón és 
alázattal kövesse a Szentlélek sugallatait, aki 
rajta keresztül is építeni akarja a közösséget. 
A szerzetesközösség mintegy az egyház kicsi-
nyített másaként áll előttünk. Törékeny, se-
bezhető emberekből áll, akik ki vannak téve 
a sátán cselfogásainak. 

Dom Samuel attól sem fél, hogy saját elöl-
járói szerepét viszonylagossá tegye: az is elő-
fordul, hogy maga az elöljáró sem áll a hely-
zet magaslatán, mivel ő is sebezhető ember. 
Azért igyekszik egyre jobban rábízni magát 
Isten akaratára, hogy a rábízott közösséget 
Isten felé vezethesse. A rosszul viselt próba-
tételek a szerzetest meg gyengíthetik és elszi-
getelhetik. Krisztus jelenléte és szeretete az, 
amely a közösséget egyben tartja és a tago-
kat a Főhöz vonzza. A kor nagy kísértéseivel 
szemben a szerzetes igyekszik Krisztus fényét 
árasztani akkor is, amikor a sötétség szemmel 
láthatóan nyomul előre. A mű tehát nemcsak 
a szerzetesi életről és a szerzetesi közösségről 
szól, hanem általában a megkeresztelt embe-
reket is meg akarja szólítani. 

A könyv őszinte hangvétele kifejezetten 
megragadja az olvasót. Szívből kívánom, 
hogy minél több magyar olvasó tudja felfe-
dezni ezt a könyvet, mely nagy átgondolt-
sággal tárja elénk a szerzetesi életben felbuk-
kanó problémákat és általában az egyházi 

közösségek előtt álló jelenlegi kihívásokat. E 
próbatételek jobb megismerése és tudatosabb 
kezelése végeredményben bárki lelki haszná-
ra válhat.

Szabó Sándor Bertalan OP

Andrea Riccardi: Perifériák. 
Az egyházat érintő válságok és 
újdonságok. 
Vigilia, Budapest, 2023. (ford. Thullner 
Zsuzsanna)

Korunk katolikus egyháza és tágabban maga a 
kereszténység is – ahogyan ez a kortárs teoló-
giai diskurzusban kifejeződik – globálissá vált.

A jelenben az egyház sokfélesége egyre lát-
hatóbbá válik. Kihívásai nemcsak, hogy soka-
sodnak, hanem mindezek nagyon különböző 
– földrajzi, etnika, gazdasági – problémákból 
erednek. Ezek megértése, megoldása legin-
kább egy egységes, ezt a fragmentációt újra 
egyesíteni, értelmezni tudó fókuszpontot kí-
ván meg. A Nyugat posztkeresztény kultúrája 
éppen úgy, mint a dél-amerikai vagy az afri-
kai egyházak élő és fejlődő közösségei, a glo-
bális dél egy sajátos, új teológiai értelmezést 
igényel. Ferenc pápa teológiai, tanítóhivatali 
megnyilvánulásai ezt az értelmezési keretet 
igyekeznek megteremteni.

Andrea Riccardi munkája ennek a ferenci 
„keretezésnek” az egyik legfontosabb fogal-
mával, mondhatjuk fókuszpontjával, a peri-
fériákkal foglalkozik.

A periféria Ferenc pápának és így korunk 
egyházi tanítóhivatalának a kulcsfogalma. 
A periféria Ferenc pápánál és így Riccardi 
kötetében sem csak egy „konkrét” fogalom, 
sokkal inkább egy folyamatosan alakuló per-
spektíva, az evangelizáció és így az egyház 
mindenkori helye. 

„A perifériák témája nem az egyház üze-
netének egy »jó« aspektusa, hanem az egyház 
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